

# 汉江晨刊



2021年1月5日 星期二  
第1期(总第779期) 5版

汉江晨刊编辑部

主 编：陈 俊  
执行主编：杨迁伟  
热线电话：0915—3268532  
邮箱：2837420582@qq.com



## 植入社区，我们路过，我们讲述

汉江晨刊编辑部

当我们带着坚定与欣喜，将这一期《汉江晨刊》送达每一位读者手里时，难忘的2020年已然过去。这是我们与你们的第779次见面，我们与时代一起，迈进了充满希望和美好的2021年。

正在人们张灯结彩庆祝农历新年之际，一场灾难悄然而至，口罩成了出门必不可少的“时尚单品”，居家不出成了对国家最大的贡献，各种“逆行”的身影让我们为之动容。有人等待着解除隔离，有人等待着与牵挂的人见面，我们一起等待着疫情早点结束。不平凡的2020年有太多的泪水，感动的、悲伤的、骄傲的，在病毒的肆虐中，喜庆与恐惧同在，欢乐与惆怅并存，笑容是那么来之不易。我们开始习惯与不确定性共处，努力过好每个当下和日常。

这场灾难让我们见证了勇气，见证了担当。在万家团圆的时候，医护人员迎难而上，交通卡点严防死守，社区工作者拉网排查，不计报酬，不顾个人安危，勇敢逆行，奋战在抗疫一线。这场灾难，让我们见证了善良，见证了团结一心。一方有难，八方支援。志愿者、退休老干部、老党员、企业家、学生纷纷慷慨解囊，有物捐物，有钱捐钱，有力出力……这种凝聚力和向心力，汇

聚成大家终将战胜疫情的信心，我们清晰地聆听到中国在行进中那稳重而坚实的足音。

也许人生只能经历，但我们可以主动选择善意、温暖、向上、关怀。后抗疫时代活分餐系列报道、疫情面前，他们是坚强的铁军、时隔十七年，相聚再战疫、警徽在疫线闪耀、杜绝舌尖浪费等等，我们用责任和温暖填满心中的空隙，我们用自己的方式，与大家激荡着共鸣的心声。

我们幸运地遇上了最好的年代，越来越多地享受着改革开放的红利。写在30岁前的人生答案，听安康90后的生活故事；中年妇女白红走上了幸福的月嫂之路；刘丽娟带着她的面塑艺术，在坚守与创新中走向春天；在人生之巅，他成为网红，单腿独臂青年陈国学爬华山；70后女子刘霞在自主创业中面对逆境不服输，行走在志愿大爱之路，把爱献给家人和千万留守儿童；黄治玉把破衣服补出新惊喜，走近家庭收纳师、唐章根和他的皮影雕刻……越来越多的人，将个人追求融入为民事业，譬如慈善奉献，譬如文化坚守，譬如以技安身，譬如钻研冷门，幸福的标准在变得多元、多样性的凡人中国梦或在酝酿，或已起飞，他们不再是传说，而就在我们身边。

我们力图根植在社会的土壤里，让社会离

最好更近一点，让现实离理想变得更近一点。“办事5分钟，停车半小时”“出门停车难，回家停车贵”，针对安康停车难，我们走访、我们调查。我们如何做老人系列报道，呼吁社会构建养老、孝老、敬老体系，为老年人寻找暖心家园。旧家电、旧衣服如何最大效率回收利用，我们也在出谋划策。你们关心的每一个方面，都有我们奔波的身影，都有着最写实、最鲜活的实例与感悟。从老人看病、到市政基础设施改造、社区治理、居住条件、城市文明……我们的文字，写满了读者和广大市民对城市发展的所思所想，以及对美好生活的热切向往。

我们“路过”但不是“路人”，我们渴望参与，而不仅仅做“键盘侠”。“问题内查了，问题都解决了吗？”“疫情过后，如何养出人狗和谐”“给创建办喊个话，开弓没有回头箭”“随地吐痰的陋习改了吗？”“城市养狗归哪个部门管”“电动车上牌照咋就这么难？”等等，我们最广泛地收集并传达民声，力求做到“以问题为导向”，以服务民生为宗旨，感怀百态，引导社会向善，把握时代脉搏，发出主流声音，彰显党媒的社会责任感。

关注现实生活，关心民生小事，记录时代变迁，反映人民群众心声……一直是我们的普遍共识和价值追求。我们成长的路上，不能没有

你们的故事和你们的声音。旬阳一农民家庭三代守护红军石刻，修伞背后的故事与记忆、爱是不变的星辰、送水师傅用纯净水灭火、七旬老人勇救落水少年、一位老船工祖孙三代的汉水情缘、全家四合院和这里的住户、残疾人谢林的花样生活等等。纵使生活有诸多不如意，即便压力与坎坷无处不在，但在质朴的群众身上，总是流淌着乐观向上、乐于奉献的精神动能。

时光，串联了美好的回忆；岁月，记载着幸福的点滴；人生，融入了纯厚的友情。2021年，《汉江晨刊》仍然会在读者的期盼中如期抵达。我们期盼，在若干年后，这张报纸，这些文字，能成为大家心中温暖的记忆。


我们坚守理念，也追求情怀，更注意深入体验生活、深刻提炼生活、生动表达生活，我们将视觉焦点放在基层，聆听百姓心声、草根故事，有故事、有感动、有互动，把《汉江晨刊》办成一张有温度的城市生活报是我们始终的追求。

我们带着对新闻一如既往的挚爱上路，我们相互携手在未来的征途上，让我们努力到感动辛勤的自己，幸运到遇见最美的自己！

冬日里，万物依然充满生机。过去已去，未来已来，温暖如你。

### 『扶贫路上，我是他们的家人』

记者 滕静



2020这一年，在汉滨区流水镇学坊垭社区第一书记寇峰的心里，有辛苦，有疲惫，有烦恼，也有压力，但更多的是收获了有意义的人生经历和村民的一份真挚感情。

“扶贫工作就是以真心换真心，只要你为群众着想，就能赢得群众的真心相待。”寇峰说。

今年年初，为确保旧房腾退工作全面完成，寇峰和村干部去每户上门了解居住情况。“在走访中发现，村民鄢邦华老两口，去年享受旧房腾退已搬入新居，但两位老人隔几天还要回旧房居住。”他们的房子属于老旧危房，老人住在里面非常危险。“当时我和村干部急得给他们不停地做工作。”

“但是老人也很固执，说因为老屋还放着一些生产用具和为自己准备的寿材，要经常来看看，不然不放心。”寇峰说，“最终的解决办法是扶贫队出资，村上出人帮老人把东西搬到了现在的居住地并妥善安放。”搬东西的时候，老人感动地不停说谢谢。“看着这些老人感觉就像看见自己的父母一样，他们的子女都外出打工没法在身边照顾他们，我就代劳吧。”

其实，每当晚上工作闲下来时，寇峰也会想念家人。

“年初新冠病毒爆发，接市上通知我在正月初二就来到村上开展疫情管控和宣传工作。疫情控制后，又忙农户复工复产。这一年只因肺部感染，岳父去世请了4个星期的假。”说起家人，寇峰觉得亏欠他们太多。

“每次和孩子短暂的相聚都是回家拿换洗衣服的时候。孩子上小学了很懂事，知道我的工作重要，但是每次走时还是哭着不让走。”说到这里，寇峰声音有些哽咽。

“但在村上所做的工作，还是得到了大家的认可。村里的老人见到我都很亲热，孩子们也都认识我。今年11月份在一次走访中，我发现学校因教学楼线路老化，无法使用取暖器。回到村里我立即联系社会力量捐赠1万元，一周内更换线路，解决了学校冬季取暖问题。看见学生们坐在温暖的教室学习，所有的辛劳和心酸都消除了。”说完这些，寇峰开心地笑了。

2020年，注定是不平凡的一年。一场突如其来的新冠肺炎疫情，打乱了所有人的计划。抗击疫情、复工复产、冲刺目标成了一年中的主基调。再回首，会发现这也是我们心路历程最为丰富的一年，我们忧伤过、彷徨过、紧张过，同样也满足过、收获过、开心过。逝者已去，未来可期。本刊采访了部分身处一线、身在一层的群众代表，谈谈他们经历的那些艰难事、遗憾事、满足事和开心事，抖落心中的不快、弥合心中的伤痕，直面新的一年。

## 只要在一起，就会有力量

记者 陈楚珺



李典叶说，如果用三个词来形容自己的2020年，那一定是忙，忙，还是忙。“上半年疫情防控，下半年人口普查，我们社区20多个小区，1.6万的人口，但只有8个社区工作者，每个人的工作任务都很重。”作为汉滨区新城街办果园社区党支部书记，李典叶是这8个人中最操心的人。

早上7点值守到晚上12点，安排完第二天的工作已经是凌晨两三点，9个月前的2020年农历正月，李典叶迅速适应了这样的日子。“21个小区，其中只有5个有物业，其他都是老旧小区，辖区内还有3个大型市场，我们难就难在缺人，但只要是安排下去的任务，绝不会出问题。”李典叶回忆起年初时的情况，心里满是感激。

防疫点缺人，各家各户都报名志愿执勤。

寒风刺骨，就有居民送来厚衣服、电暖炉、暖宝宝……李典叶知道，如果不是同事们克服万难，不是居民们积极配合，果园社区的疫情防控根本不可能做得这么好。

“当时从武汉回来的人不少，给相关住户解除隔离的那天，我们从早上7点跑到下午3点多，没有歇息。”回到家里，李典叶才真正觉得有些害怕，14天的隔离能保证万无一失吗？会不会有潜在的风险？如果自己被感染了，老公和女儿怎么办？“当时大环境下神经太紧张了，考虑工作比较多，对家里人真的有亏欠，尤其是女儿。”说着，李典叶眼眶湿润起来。

“当时一起去的两名同事也后怕，但是他们接到任务时没有丝毫犹豫。”李典叶觉得，只要大家在一起，就会有源源不断的力量。

“下半年人口普查也多亏了大家团结一

心。”老旧小区多就意味着人口情况复杂，市场多流动人口也就多。在李典叶印象中，虽然很少能双休，但同事们在一起从来没有抱怨过，反而都是在讨论工作进度和方法技巧。“难度相当大，但是我们12月中旬就完成了任务。给我们的工作打90分。”李典叶说。

谈到家庭，李典叶却给自己打了不及格。“太忙了，孩子从来都是爱人接送上学，说是平常工作忙，周末就要多陪陪女儿，但是周末也很少能闲下来。”说完，眼泪又在李典叶的眼眶里打转。

“2020年过得太快了，转眼就是2021年，好在我们都还在一起。今年要好好陪女儿，增加有效陪伴时间，还要尽快把社区整个工作梳理一遍，力争再上新台阶。”李典叶笑着说，眼角的那滴泪终究没有落下来。

## 未来可期，我们还会再相见

记者 杨迁伟



有的离别是热热闹闹，有的离别是静悄悄，但那种依依惜别的心情，是相似的。

白玛卓玛是西藏阿里的姑娘，半个月前，她作为援藏干部交流到安康这座陌生的城市，开始自己人生的第一份工作和新生活。一毕业便找到了自己专业对口的工作，显然是一件值得庆祝也庆幸的事。但因为疫情，白玛卓玛和很多同学一样，没能回大学好好毕业，成了她2020年最大遗憾。

当收到从湖北武汉寄来的毕业证书时，24岁的白玛卓玛有些恍惚，“我就这么毕业了？”

没有毕业典礼，没有毕业合影，更没能和室友、同学聚在一起好好吃顿伙伙……2019年寒假，同学们相互道别并期待来年开

春再相见，可不曾想一场疫情打乱了所有人的计划，尤其对面临毕业的大学生来说，这就是一场始料未及的毕业。当时身处阿里的白玛卓玛，只能通过网络跟同学联系，写论文，跟导师进行交流，论文答辩，才完成了一系列的毕业流程。“我们原本约好了，毕业的时候要来一场说走就走的旅行，还有好多没做的事情，都没法实现了。”白玛卓玛最后的学生时代，画上了一个潦草的句号。

“感觉很遗憾，但依然也有很多感动。”白玛卓玛有点无所适从，却发现怎样找到一份满意的工作似乎是当下更重要的事。

在父母、亲朋以及同学的帮助下，白玛卓玛开始奔波于找工作。“几个月以来都在折腾工作的事，无论是家人还是老师和朋友

都给了我很大的帮助，我特别感动。”大学主修园林专业的白玛卓玛家里姊妹三人，她希望自己能在自己的家乡就能找到一份满意的工作，还能照顾到父母家人。

当陕西援藏干部交流招聘信息发布时，白玛卓玛也纠结了很久。“到底要不要去这么远的地方？”当得知援藏干部交流5年后可以选择返回家乡时，白玛卓玛才下定决心报了名，并顺利通过考试，成了安康市市政园林处的一名工作人员。

“这个地方很美，人也很热情，但我希望有一天能够回到家乡。也许有一天我在这里安家了说不定，未来可期嘛。”白玛卓玛觉得，不管如何，未来的路一定会更精彩，不管是家乡还是同学，总会再相见的。

当时有恐惧 回想很欣慰  
出不了门，也做了想做的事  
(转八版)